

湖北加强高校基层党建 护航立德树人

10家习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)成立

胡林
中国青年报 中青在线记者 朱娟娟

最近,中南财经政法大学举办的十九大网上知识竞赛,吸引了全校3841名师生的参与;在湖北大学,党委书记尚钢撰文《以十九大精神为指导加强和改进学校思想政治工作》,激起了师生的学习热情。这只是湖北加强高校党建,护航立德树人的一个缩影。

湖北是高教大省,有普通高等学校128所,其中公办84所、民办44所;高校基层党组织13357个,党员22.0306万人。

制度建设上,湖北高校基层党建亮点频出。

针对民办高校多、部分民办高校党的建设相对薄弱的特点,2012年起,湖北省委组织部、省委高校工委联合选派副厅级干部,到民办高校担任党委书记、兼任政府教育督导专员。2014年,湖北印发《关于加强民办高校党的建设工作的若干意见(试行)》,强化党委政治核心作用,确保社会主

义办学方向和依法依规办学。

针对部分高校党建工作主体责任落实不够、党政关系协调不够、教书育人两张皮等问题,2015年,湖北省委出台《关于进一步加强党对高校领导的若干意见》,明确高校党委书记对学校工作负总责,在省属高校开展校级领导干部任期全责化试点,实施院系党政主职一肩挑试点等。

湖北大学、武汉科技大学、武汉纺织大学等5所高校,实行校级领导任期全责化。全责化要求领导干部将主要时间和精力用于从事管理工作,原则上,任职期间不参加学校学术委员会、不申报教学科研项目、不参加教学科研评奖、不参与专业技术岗位竞聘、不申报各类人才工程项目。

高校基层党建,看起来似乎是软任务,怎样变为可兑现的硬指标?

记者注意到,湖北省2017年《高校党建工作责任清单》上,高校党建重点工作任务被细化为6个方面、113个项目。高校、院(系)、支部党建工作责任书三级联签,责任主体与完成时限

等一目了然。

对高校党建工作的管理、考核,湖北坚持把全面从严治党要求落在实处。

一个细节是,今年10月,湖北省委主要负责人只带了一名工作人员,到武汉大学随机抽查听了一堂思政课,以此督促全省高校提高思政课的教学质量。

2016年以来,湖北省委派出11个巡查组,集中4个月对48所省属高校党建工作全方位检视,发现并督促整改各类问题1015个。

校级领导中,先后提拔重用15人,谈话提醒、批评教育10人,组织调整4人,推动高校领导人员能上能下。

今年,湖北对高校党建工作进行常态化督查,通报反馈具体问题314条。党建工作责任不落实、工作成效不明显的高校分管领导和组织部部长11人被约谈,两所意识形态监管不力的高校,被全省通报。

党性教育方面,湖北坚持学做结合。

党的十九大以来,湖北省委提出办好新时代湖北讲习所。湖北省委组织部的统计显示,由省委主要负责同志带头、省级领导干部全员上阵,带动各级领导干部,到全省高校讲习已达200多场。

上个月,武汉大学内,来自14个学院(系)的18名优秀博士生党员骨干,组建成立学习习近平新时代中国特色社会主义思想博士生宣讲团,用青年的视角和思维,将最新的思想和精神传播给身边同学。各高校纷纷行动,坚持有形与无形、线上与线下、严谨与生动三结合,推动习近平新时代中国特色社会主义思想进高校课堂、进师生头脑。

始于2011年的湖北高校两访两创活动,通过高校管理干部访谈所有教师、教师访谈所有学生,创基层党建工作先进、创教育事业发展先进,正沉淀为一座群群、师生间的连心桥。

截至目前,共访谈教师7.4万人,占全省教师的99.1%,访谈学生138万人,占学生总数的98.5%,收集各类意见建议10万余条,一批师生关心的问题被逐一解决。

武汉理工大学党委书记信息金访谈学生后说,两访两创使他对学生学习、生活状况有了更深入的了解,进而反思如何提高教书育人能力,帮助他们成长成才。

许多学生则反馈,以前只在上课才能见到老师,现在老师上完课后,还常同大家交流思想,倍感亲切。

系列举措下,近年湖北高校涌现出志愿服务标兵徐本禹、长江大学10·24英雄群体等100余个先进典型。其中,3人被评为感动中国人物、3人被评为全国道德模范。这些先进典型又成为湖北高校身边事教育身边人的最好典范。

统计显示,今年,湖北有4200多名优秀中青年教师主动向党组织靠拢,1210名教师入党,40186名学生入党。2879名学术能力强、党务能力强、具有副教授以上职称的教师进入双带头人培育工程,担任党支部书记,教师支部的凝聚力得到进一步提升。

本报武汉12月14日电

新华社北京12月14日电 为进一步深化习近平新时代中国特色社会主义思想的研究阐释,经党中央批准,近日,10家习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院),在中央党校、教育部、中国社会科学院、国防大学、北京市、上海市、广东省、北京大学、清华大学和中国人民大学成立。这10家研究中心(院)都有雄厚的研究实力和很强的研究队伍,必将在研究宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想上发挥重要作用。

中俄交通大学校长论坛在西安召开

本报西安12月14日电(中国青年报 中青在线记者黄博)今天,百余所中俄交通类大学校长聚会西安,参加第四届中俄交通大学校长论坛,共商中外交通高校合作发展大计。

本届论坛由中国人民对外友好协会主办,长安大学承办,以互联互通、合作共赢为主题,聚焦国家一带一路倡议、交通强国建设和教育对外开放,致力于加强我国交通类高校与俄罗斯及其他一带一路沿线国家和金砖国家交通类高校的合作与交流,形成交通行业人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新以及国际合作的稳定平台和长效机制。参加论坛的有30余所俄罗斯交通类大学校长及交通职业学院院长,70所国内公路、铁路、水运、航空类高校校长,以及10余所来自一带一路沿线国家、金砖国家的交通类高校校长。

诗人余光中在台湾病逝,一生爱与乡愁感人至深

中国青年报 中青在线见习记者 沈杰群

今天,台湾著名诗人、《乡愁》作者余光中在台湾高雄医院病逝,享年90岁。

余光中是知名文学家、诗人、散文家。他祖籍福建永春,1949年随父母迁至香港,次年赴台。余光中1952年毕业于台湾大学外文系,1959年获美国爱荷华大学艺术硕士学位。他一生从事诗歌、散文、评论、翻译,称这些为自己写作的四度空间。余光中驰骋文坛超过半个世纪,涉猎广泛,被誉为“艺术上的多妻主义者”,代表作有《白玉苦瓜》《记忆像铁轨一样长》《分水岭上》《余光中评论文集》等。今年10月出版的诗集《风箏怨》,是余光中的最后一部书。

余光中先生逝世后,大陆和台湾网友纷纷发表评论:上帝需要一位

绝佳的诗人。余光中是当代中文白话文写得最好的人之一,也是唯一能把文言文、白话文与英文的优点融合起来,写得自然、流畅又优美的人。从小看他的新诗与散文长大,从中汲取了难以估计的文学养分。余光中老师右手写诗,左手写散文,他是诗人,而他的散文也写得极生动、幽默。多年来,还是觉得他的作品富饶兴味、赏心。

网友的悼念评论,集中表达了一个核心主题:余光中一直是和大家距离很近的诗人,比如一说到乡愁,就想到小小的邮票、窄窄的船票、矮矮的坟墓和浅浅的海峡;一提起李白,就想起余光中形容李白的“绣口一吐,就半个盛唐”。余光中身上承载了极为深厚、磅礴的时代情怀。

漂泊是这位诗人一生的主题。余光中出生于南京,祖籍福建永春,因母亲原籍为江苏武进,所以余光中也自

称江南人。从江南到四川,从大陆到台湾,求学于美国,任教于香港,最终落脚于台湾。

在系列文学纪录片《他们在岛屿写作》中,《逍遥游》讲述了余光中的故事,还再现了他本人朗诵《乡愁》的场面,引领观众体悟诗人的乡愁与思潮交汇的澎湃岁月。

今年10月,台湾的中山大学为余光中庆祝九十大寿,这也是他最后一次公开露面。据媒体报道,当天余光中谈兴极佳,大家怕他太累,想搬张椅子,他摇手不用,站着说完全场,直到夫人范我存存在台下打手势,才开心地切蛋糕结尾。他看到许多老朋友非常开心。那一天,余光中还以欧阳修的绝句抒发心情,黄栗留鸣桑榭美,紫樱桃熟麦风凉。朱轮昔愧无遗爱,白首重来似故乡。

除了浓重的乡愁,余光中和夫人

范我存的爱情亦深深触动世人。

2013年10月,上海电影博物馆举行《他们在岛屿写作》诗歌之夜朗诵会。刚过完85岁生日的余光中,在夫人的陪伴下来到诗歌之夜。在朗诵会上,余光中本人选择朗诵《红烛》。他写给夫人的结婚35周年纪念诗。当时身材瘦削的余光中,身着衬衫和背带裤,站在麦克风前,举着一纸诗篇低头专注朗诵,夫人范我存坐在台下托腮凝神倾听。

1991年,余光中创作了《三生石》,其中包括《当渡船解缆》《就像仲夏的夜里》《找到那棵树》《红烛》4首诗,这都是他为纪念与夫人范我存结婚35年而写。

范我存的小名叫咪咪,是余光中的远房表妹。第一次见面时,两人就萌生好感。1956年,两人走进婚姻殿堂。余光中和范我存都长在江南,却

用地道的川语说情话。四川对两人有着特殊的意义,只要两人独处,就一定讲四川话,这成了他们之间特有的默契。余光中曾说,家庭是讲情的地方,不是讲理的地方。他还亲昵地称呼养育子女的范我存为“袋鼠妈妈”。结婚30周年时,余光中写了《珍珠项链》。就这样,三十年的岁月成串了/一年还不到一寸,好贵的时光啊/每一粒都含着银灰的晶莹/温润而饱满,就像有幸/跟你同享的每一个日子。

余光中说,钻石婚必须两个人合作,如果其中有人先走,无论是离婚或早夭都不能成,得两个人都长寿,且不分离。余光中和范我存,结婚超过一甲子,相守一生。

余光中在《就像仲夏的夜里》中这样写道,一生也好比一夜/并排在枕上,语音转低/唤我不应,已经睡着/你也困了,一个翻身/便跟入了梦境/而留在梦外的这世界/春分,夏至/谷雨,清明/都交给坟头的大闹钟。

如今,余光中离开了,永远走进了诗与情的梦境。而留在梦外的人间,还有很多很多人,会一代代延续着他的爱和乡愁。

本报北京12月14日电

习近平同韩国总统文在寅举行会谈

(上接1版)习近平强调,必须坚持半岛无核化目标不动摇,绝不允许半岛生战生乱,半岛问题最终要通过对话协商解决。中韩两国在维护半岛和平稳定方面有着重要的共同利益。我们愿继续同韩方就维稳防战、劝和促谈加强沟通和协调,中方也将继续支持半岛南北双方通过对话接触改善关系,推进和解合作,这有助于半岛问题的缓和解决。文在寅强调,韩方坚定致力于通过和平手段解决半岛核问题,愿同中方一道,共同维护本地区和平稳定。

习近平重申了中方在萨德问题上的立场,希望韩方继续妥善处理这一问题。

会谈后,两国元首共同见证了经贸、绿色生态产业、环境、卫生、农业、能源、冬奥会等领域双边合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为文在寅举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、国务委员杨洁篪,全国人大常委会副委员长万鄂湘、全国政协副主席张庆黎等参加。

(上接1版)要适应改革后新体制新编成,贯彻陆军转型建设要求,创新集团军建设管理和作战运用方式,提高机动作战、立体攻防能力。要坚持实战实训、联战联训,创新训练理念和方法手段,大抓实战化军事训练。要加强战斗精神培育和战斗作风训练,使部队成为威武之师。各级党委和领导干部要强化责任担当,带领部队把练兵备战各项任务完成好。

许其亮等参加活动。

长安福特 荣誉出品



长安福特 到哪儿 不可能

购购置税补贴末班车 抓紧机“惠”赶快上车!

购买长安福特享25%购置税优惠 + 购车福享金

即日起至2017年12月31日,购买长安福特全系车指定车款即可享受丰厚的购车福享金
购买长安福特六大车型更可再享受25%购置税优惠!机不可失就趁现在,让你轻松购车变可能

*六大车型:福特福睿斯、福特福克斯、新蒙迪欧、福特金牛座、福特翼搏、新福特翼虎 *详情请洽长安福特当地经销商

攀岩世界冠军 钟齐鑫

广告